

【哲学研究】

本能、欲望和追求^{*}

——胡塞尔关于意志行为的发生现象学分析

曾云

摘要:胡塞尔运用发生现象学方法揭示了本能、欲望、追求和意志之间的动机引发关系。在他看来,意志是一种具有自我意识的积极主动的行为,本能是本源的意志现象,它作为意志行为的低级阶段,属于前自我的意识活动。不仅如此,本能还可以成为意志的直接驱动力,并在自我构造世界的过程中具有原始的力量和作用。由于本能具有任意性、偶然性和非理性,因此它需要意志引导和确定实践目标。与本能不同的是,欲望在本能之后,它既是积极主动的也是被动的,而本能则具有完全的被动性。本能是欲望的预备阶段,意志是欲望的最高阶段。追求体现了“为了什么做”,而意志体现了“为此的能做”。追求兼有被动性和主动性的双重特征,在等级上仅次于意志。要真正成为意志实现的动力,追求必须体现价值这一本质性目标。由此,胡塞尔批判了享乐主义者和功利主义者,认为他们把追求建立在自然主义人性论基础上,即本能和欲望自我的基础上,追求的是趣味和快乐而非价值。

关键词:意志;本能;欲望;追求;价值

中图分类号: B516

文献标识码: A

文章编号: 1003-0751(2016)08-0115-07

一、引言

本能、欲望和追求不仅是心性领域的基本现象,而且它们还关涉到自我意识的起源和意志行为的发生问题。那么,本能、欲望和追求究竟在自我意识和意志行为的发生中扮演什么样的角色,它们之间又具有什么样的内在关联?为此,我们立足胡塞尔的意志理论及其发生现象学方法给予解释。

胡塞尔的现象学包含了两种基本的方法,即静态的描述分析和发生的现象学解释。相应地,意志现象学也包含了这两种基本方法。意志的发生现象学涉及前自我的意识领域,如本能、欲望、注意、追求等因素,即意志的被动领域。

在对意志行为的被动性的分析中,胡塞尔指出,所有的积极性都是以被动性为前提的。因此,意志

行为的起源结构如同自我行为一样要回溯到前自我的被动性领域。在意志的被动性领域中,意志的奠基行为与描述现象学时期相比发生了变化,这里意志不再单纯地奠基在认识的客体化行为之上,而是奠基在动态的被动性行为之上,如本能、欲望、触发和追求等前自我的主体生活之上,并且与这些行为相互交织在一起。在意志行为的发生现象学分析中,本能、欲望和追求占有突出的地位,它们以动机引发的形式被刻画。下面我们围绕意志与本能、意志与欲望及意志与追求展开讨论。

二、意志和本能

胡塞尔的本能学说,一方面通过其行动理论刻画出来,另一方面通过其心灵分析刻画出来。本能既属于意志行动的范围,也属于心灵的一种特征和

收稿日期:2016-03-17

^{*} 基金项目:国家社会科学基金项目“胡塞尔现象学伦理学研究”(14BZX094);国家社会科学基金重大项目“西方道德哲学通史研究”(12&ZD122)。

作者简介:曾云,女,河南大学哲学与公共管理学院讲师,德国科隆大学胡塞尔档案馆访问学者,哲学博士(开封 475001)。

表现样式。胡塞尔认为,“在本能活动过程的任何阶段都承载着质料”^①。本能作为一种低级的欲求能力,总是欲求着某物,尽管这个“某物”并非明确的欲求对象或目标。本能提供的质料不仅可以成为意志追求的内容,还可以成为意志的直接动机。本能作为意志的驱动力总是推动着意志朝向追求的对象。由于意志活动一开始是一种空泛的执态行为,没有具体设定的实践对象,突出的表现就是作为原创力和始发点的 *fiat*^②,一个未被充实的实践意向性行为。因此 *fiat* 作为单纯的创造性意志本身没有质料内容,意志的意向性质料正是通过原初的本能提供的。但本能直接提供的质料并非完全是意志所肯定和追求的,因为本能提供的质料具有任意性、偶然性和非理性。因此,作为理性行为的意志必然对本能提供的质料加以选择和确定。意志将根据质料的价值高低以及实践对象的实现可能性程度来决定取舍。

在意志行为的发生过程中,存在有本源的本能和本源的本能。^③胡塞尔指出,在特定意义上,“本能是作为本源的本能现象”^④,它是深度阶段的意志。“意志的本质在某种程度上属于本能,指向未来的这种空乏的决定,即一种朝向未来的本能。”^⑤进一步说,本能可以作为意志和行动的一个种类来规定意志。^⑥

另一方面,尽管本能可以成为意志的奠基要素,甚至可以说本能属于意志,但是本能还不是真正的意志。本能阶段的意志只具有模糊的表象意识,还没有明确的实践目标,它还处于被动状态,意志自我还没有被唤醒。“趋向的规定性引导我们朝向本能,它准备着自我转向的活动。这个意义上的本能是作为意志的低级形式或意志的被动性来标示的。”^⑦因此,本能属于一种被动性行为,它属于无自我意识的活动。^⑧而意志是具有自我意识的积极主动的行为。本能离不开意志,需要意志的引导和确定实践目标。也就是说,本能领域属于没有明确目标的前自我意识的活动阶段,只有在意志阶段才有真正的自我意识。

关于意志和本能之间的关系,我们可以通过胡塞尔举的一个例子来理解。

意志是如何关涉到本能(*Treiben*)的呢?我能抗拒一种本能……(比如)我要离开这个房间,因为房间里冷。(但)爱好是留在房间

里,因为房间里这幅美丽的画让我留恋不舍。但是我意识到,房间里这种寒冷可能使我感冒,我有些担心。这(另一种)爱好使得我要离开房间。这两种爱好存在斗争;最后保留了占优势的兴趣和爱好。我放弃了一种爱好,另外一种爱好还在紧张地争取,试图取代占优势的爱好。但我要让占优势的爱好保留下来,对此,我做出意志决定,这种决定是根据较高的价值知识做出的。因而我放弃了另外一种爱好。我可以说,对于这种意志的过分要求(*Willensanmutung*)将带来了一种额外的效果,即通过拒绝另外一种爱好而摆脱掉它。^⑨

在这个例子中胡塞尔借助于爱好(*Neigung*)来谈本能和意志之间的关系,爱好的取舍需要意志做出决定。爱好与爱好之间常常相互冲突,如何做出选择?这时候意志需要根据价值的高低和大小做出理性的判断和取舍。因此,爱好的冲突最终需要意志的裁决,选择一种恰当的和价值高的实践对象。本能如同爱好那样是一种低级的欲望能力,具有被动性。如果意志听凭爱好和本能的任性选择,就丧失意志的自决和自我的主导。因此,爱好和本能需要意志来引导。

胡塞尔进而指出,“本能的本能意志不指向对象的价值,而是指向对象的‘刺激’(*Reiz*)。跟随这种本能的是素朴的意志关注或者意志回避。相应的是拉近和推开这种对象的‘刺激’。这种被拉近的对象‘刺激’能成为意志的一种异常存在(*Angemutetsein*)的形式,随着刺激的不断上升,这种‘意志’逐渐变为听任刺激的结果”^⑩。当意志关注缘于对象刺激而产生的本能请求时,表现为意志听任本能的支配。这种情况下的意志可以被称为一种本能意志。实际上意志并没有真正参与,严格说来这不属于意志行为。因为意志属于具有自我意识的积极主动性行为。当然,如果意志避开本能的请求,就必然在意志和本能之间引起一种“斗争”。表现为意志做出决断,最终战胜本能。对此,我们可以举一个例子。比如,一个孩子在商店里看到一个可口的糖果,他非常想吃。他有伸手取下来吃的冲动,但是他想到这是不被准许的,于是他放下了伸出去的手。在孩子简单的举手和放手的动作中,我们可以看到本能和意志之间的斗争。孩子放弃本能的欲求对象,离开了那些诱人的糖果,这表明他具有自我意识的

意志,并用它战胜由对象刺激引起的本能冲动。

在本能向意志的转换过程中有一个重要的环节,这就是“注意”,正是“注意”才唤醒自我意识。什么是注意呢?“注意”是现象学研究的一个重要主题。对这个主题,胡塞尔不仅在《逻辑研究》和先验现象学的奠基之作《观念 I》中做出强调^①,而且在《感知与注意》(1893 至 1912 年的遗稿即全集 38 卷)中,还进行了专门研究。直到发生现象学时期,他还对“注意”这个现象学问题作进一步探讨。在《经验与判断》中他指出,“单就客观化体验领域来说,我们在这种信念性(Doxa)体验中,哪怕隐秘地也会意识到‘存在者’,所以,一般说来这就是与之相应的信念性的关注,心理学家把这种关注看作注意”^②。从现象学的观点来看,注意属于客观化体验,即信念性的体验和关注。这种体验不是自我的主观化体验。“一般说来,注意是一种属于某种自我的特殊行为(确切意义上的自我行为)之本质结构的自我趋向活动,它指向意向性对象,指向在那不断被给予方式的交替中‘显现出来’的统一性,或者是实行着的趋向活动。”^③也就是说,注意是意向性行为体验中一个突出的重要因素,它使我们的目光朝向或指向意向性对象。而注意也只有在意向性体验及其意识的本质结构中才能被真正理解。现象学对注意的研究从根本上改变了传统上把注意仅仅定作为一种经验心理学的事实。正是注意使自我意识和意向性行为更为明晰,也正是注意使模糊的本能意识转向有明确目标的意志意识。

实际上,在《逻辑研究》第五研究第 15 节中,胡塞尔在区分感受感觉和感知行为时就已指出“这些本能至少在原初时缺乏有意识的目标表象,那么我们会回答说,这里只存在欲求感觉”,“即存在着那种确实缺乏意向关系并因此而在属上有异于意向欲求的本质特征的体验。或者我们说:这里所涉及的虽然是意向体验,但这些体验(应当)被描述为不确定朝向的意向”,“而这个‘不确定性’在这里属于这样一些意向的本质,这些意向的确定性恰恰在于,表象一个不确定的某物”^④。也就是说,从意向性行为分析来看,本能类似于欲求感觉,还不是一种真正意义上的感知行为,它缺乏确定的表象内容。甚至说它是一种感觉,这种感觉表现为渴望满足欲求的缺乏感。“但本能不仅指向一种缺乏(Mangel),而且也指向兴趣的提升。”^⑤比如说饥饿时候对食物的

欲求和渴望满足的要求就是一种指向缺乏的本能。但是如果是一位酷爱音乐的人,当他听说有一场好的盛大的音乐会要在附近举行的时候,他内心就有一种要去听音乐会的本能和冲动。这种意义上的本能就是一种兴趣的提升,一种精神享受的欲求。

“为了满足欲求,只有一种有吸引力的、诱人的对象还是不足够的;因为这愿望首先产生于‘获取可设想物’,也就是说,本能带有朝向可愿望对象的真正追求。”^⑥换句话说,本能还可以成为一种行动的驱动力量,驱使自我去获取渴望的对象,它可以转换和成为一种具有明确目标的追求和行动。

不仅如此,本能感还引发一种冲动、趋势或触发力,本能属于力量的一种形式,它参与对象与世界的构造。^⑦从先验的发生现象学来看,本能属于先验主体的一种原初能力和创生性力量。本能的纬度类似于自我的婴儿期(Urkindheit),在这一阶段的我仅具有模糊的自我意识,但它已具有自我的先天性和普遍性的结构和能力。当然,这里的“婴儿期”比喻不能在一种经验的时间意义来理解,因为胡塞尔认为它属于一种“先验的诞生”(Transzendentalen Geburt)^⑧。因此,“本能的主体不是放置在一种经验的意义上,而是作为普遍构造的一种源泉”^⑨。

意大利现象学研究学者 Alice 揭示了本能领域和先验主体的诞生之间的内在关联,她指出,本能领域是被动性的起源基地,它在先验主体构造世界的过程中具有原始的地位和意义。^⑩从交互主体的发生角度来看,交互主体的起源带有个体单子原始本能的冲动,这种冲动具有朝向共同体和构造世界的原初趋势。也就是说,在原初的本能阶段,即在自我意识没有被唤醒之前,一个交互主体性的世界就已经被在先给予了。“我的追求一开始就是一种‘关系追求’,用胡塞尔的话来说,是朝向他人的本能,即,使自己社会化。”^⑪因此,本能在交互主体性中具有最原初的构造作用。^⑫

综上所述,本能虽然是意志的低级形式和意志的被动性行为,但它在先验主体构造世界的过程中却具有原始的力量和作用。

三、意志和欲望

在“1901—1925 年的意识结构的研究手稿”中,胡塞尔不仅讨论了本能,还讨论了欲望。在他看来,本能开启了欲望的发生起源,它是欲望的初步阶段。

“一种欲望或多或少是本能引发的冲动或带有激情的。一般说来,本能引发的冲动属于欲望的一种等级。”^{②3}亦即本能属于欲望,本能与欲望具有内在的关联。本能和欲望的共同特征在于,它们都带有一种行动趋向,即渴望和要求一种欲求得到满足的趋向,因此,“存在着欲望和本能,它们在一种行动中发泄出来,并从中得到一种满足”^{②4}。但这种满足具有被动的特征。

欲望“不仅是以隐形的方式存在,而且这个我就是欲望中无约束地发展着,通过在欲望中与注意类比,我转向自身,但欲望同样依赖意志”^{②5}。欲望可以成为意志的组成部分,但“纯粹的欲望根本不是意志”^{②6}。对此,胡塞尔把意志和欲望明确区分开来。在 1920/1921 年的《积极综合的先验逻辑的讲座》中他指出“欲望能够是积极的,也可以是消极的。换句话说,能够是任意的,也能够是非任意的。但意志不单单是欲望;在普遍范围上它属于纯粹的主动性”,“意志不是意识的一种特有的方式,而是主动性的特殊的和最高的形式”^{②7}。在《1929—1934 年的晚期时间构造》即 C 手稿中,胡塞尔从自我的本源现象的角度再次讨论了欲望问题。他认为,欲望是意志自我的被激发的生成(Das Affiziert-Werden des Willens-Ich),是与意志交织在一起的原自我起源的动力。“欲望生命积极地指向纯粹的享受和享受上升到最高点的离去,普遍的欲望带有造就的规定内容。”^{②8}

通过把意志与本能、欲望进行比较,我们可以看出,它们尽管经常交织在一起,但还是具有根本性的区分。严格意义上的意志行为是具有自我意识参与的纯粹的主动性行为,而本能、欲望包括爱好等行为不具有这种特征。与本能不同的是,欲望在本能之后,欲望能够是积极主动的也能是被动的,而本能则具有完全的被动性。意志虽然可以归属于一种欲望能力,但它是最高的积极主动的欲望能力。

关于意志、本能和欲望的问题,哲学史已有很多讨论。柏拉图在《理想国》和《会饮篇》中就讨论了欲望问题。在柏拉图看来,一个正义的人是能够用理智支配激情和欲望的人,只有欲望和激情服从理智,才有灵魂的正义和城邦的正义。简而言之,理性属于人的本质。但是与之相反还有一种观点,如斯宾诺莎对欲望的看法。斯宾诺莎在《伦理学》第三、第四部分重点讨论了欲望。他指出“欲望是人的

本质自身,就人的本质被认作人的任何一个情感所决定而发出某种行为而言”,“因为所谓人的本质的情感乃是泛指本质的任何状态而言,不论出于天赋,抑或仅仅通过广延这一属性而被认知,抑或与两个属性同时相关联。所以,欲望一字,我认为是指人的一切努力、本能、冲动、意愿等情绪,这些情绪随人的身体的状态的变化而变化,甚至常常是互相反对的,而人却被它们拖曳着时而这样,时而那里,不知道他应该朝着什么方向前进”^{②9}。由此可见,斯宾诺莎把欲望提升到人的本质自身的位置,但这个本质是就人被任何一个情绪所决定而发出的行为而言,这种欲望行为具有盲目性和被动性。在斯宾诺莎这里,欲望这个概念比较宽泛和复杂。他从人的实存和生存样式来理解欲望,把欲望等同于人的一切情绪和情感行为,并且欲望与人的身体紧密地联系在一起。不仅如此,斯宾诺莎讨论人的情感和行为的时首先关注的是主体的被动性行为,而非主动性行为,并认为这是人的行为方式的常态。

由此可见,意志作为一种主动性行为在斯宾诺莎这里被边缘化了,根本原因是,斯宾诺莎的时代关注的自我仍是一个被动的自我,一个欲望的自我。真正的自我意识还没有被唤醒。因此,意志自由的问题是缺失的。所以,他的欲望概念与胡塞尔这里讨论的欲望是不同的。胡塞尔的欲望问题是在自我的起源和意志行为的发生现象上被揭示的,意志是作为一种实践理性的行为,而欲望是归为一种非理性的前自我的行为,它在自我行为中并不具有中心的地位。

叔本华从创生和本体论的角度讨论意志。他的伟大在于看到了意志的生成创造性的一面,并认为整个世界都是意志创造出来的。意志本质上是非理性的、感性的、本能的和欲望的。意志不仅具有积极创造性,而且具有消极否定性,甚至破坏性。也就是说,叔本华重新把意志放在一个存在论位置上。但是,叔本华并没有彻底地揭示意志的本质。因为他没有对意志现象和本质结构的起源进行深入分析,他不像胡塞尔从世界存在的意义起源处,即意识显现和构造的领域揭示意志现象,从行为发生、世界成就和自我起源处理解意志。他把本能和欲望等行为都看作是意志行为。胡塞尔则认为,被动的本能、欲望和感性冲动等还不是意志,意志的根本特征是积极的、高级的理性行为。

与叔本华一致的地方是:首先,胡塞尔指出,本能与欲望等被动性行为也属于意志的一个组成部分。其次,意志的根本特征是创造性。意志指向的不是现成的对象,而是非现成的应当实现的实践目标。但不同于叔本华的是,胡塞尔认为,这种创造性不是非理性的和感性的,而是理性的实践行为。

四、意志和追求

亚里士多德把“追求”这个概念明确地引进伦理学之中。他在《尼各马可伦理学》一开篇就指出,“任何技艺和任何学说,同样任何行动和任何决定看起来都追求某种善”^⑩。“追求某种善”体现了意志和行动的最一般特征,即朝向某种实践目标。亚里士多德把对善的追求分为两种:一种是追求外在的善(荣誉、快乐和财富等);一种是追求内在的善,即以其自身为目的的善(幸福)。追求的最高意义体现在内在善的实现活动中。

到了近代,亚里士多德内在善的追求观完全被功利主义外在善的追求观所取代。功利主义者认为,快乐就是善,快乐就是追求的目的。他们把善理解为外在的结果和手段,而忽视了“以自身为目的的内在善”。

在早期的“1901—1925年的意识结构的研究手稿”中,胡塞尔就把追求作为意向性体验行为,认为追求总是对“什么”的追求,但追求的意向性一开始表现为一个空泛的意向性,尤其是纯粹的追求,它与创造性的意志 *fiat* 表达了相同的意思。但是追求可以成为充盈的意志,可以在行动意志中获得满足。也就是说,追求需要在意志意向性基础上设定一个目标。然后通过意志和行动去实现和充实这种追求。正如胡塞尔指出的,“意志在行动的任何时刻都是意志意向性。追求这个词说的是同样的意思。追求是这个空的意向性,这个创造性的意志,设定了实践创造性(*praktisch-Schöpferisch*)内容的是充盈的意志。充盈的意志在意志和行为运动之间充实,它是空乏意志的满足,即在持续不断的先行时刻的纯粹意向性和持续不断的先行的意志形式一般的满足”^⑪。

任何意志和行动总是具有某种追求,因此追求被认为是意志和行动一个不可忽视的动因。胡塞尔指出,“追求属于意志,追求能够在自由意识中不受阻碍地和直接地转向行动或者决定”^⑫。也就是说,

追求可以转换为意志和行动。追求是意志的一种突出形式。“但假如我们把追求恰恰作为欲望进行类比理解的话,追求还不是意志。”^⑬追求只能属于一种素朴的意志。正如胡塞尔的学生汉斯·赖讷(Hans Reine)指出的,追求体现了“为了什么做”(“*etwas dafür Tun*”),而意志总是表现“为此的能做”^⑭。这种“为了什么做”最终总是需要意志的“能做”来决定和实现。追求并不像意志那样是一种完全积极的主动行为。追求可以是被动的,也可以是主动的。也就是说,它兼有被动性和积极主动性的双重特征。追求要真正成为意志实现的动力,必须体现追求的本质,即价值这一原则。

由此可以认为,追求指的是一种欲求能力,它在等级上虽然次于意志,但是要比欲望高一个等级。

在胡塞尔看来,享乐主义和功利主义仅仅把追求建立在一种感性的被动的情感体验和快乐基础上,而忽视了追求的根本内容即价值。在《伦理学导论》中他批判了近代享乐主义和功利主义的追求观,分析了追求的本质。他指出,享乐主义和功利主义者把兴趣作为追求的目的,并认为追求价值是一种兴趣或者是感觉体验,但是追求价值和追求兴趣实际上有着根本性的区分。就追求价值来说,这里“价值不是我体验的这种感觉,而是在价值客体中的这种充实”,“我们现在也理解了这一点,即享乐主义虽然对此合理地指出,追求结束于充实的满足中,在这种情况下追求结束于最终充实的具有价值感知的感受中,或者如享乐主义者说的,一种兴趣中。但是作为追求的目标并不指向这种兴趣,而是兴趣的关联内容;并不指向价值享受的体验,而是指向价值自身。追求目标仅仅是这个,即追求所指向的价值”^⑮。针对兴趣和价值,胡塞尔认为,“兴趣是具体的状态或感觉主体的行为。但是价值具有本己的对象。在情感行为中,被意识到的价值是作为事实(*Sache*)的重要因素,即称为价值的因素”^⑯。因此说,追求的本质不是趣味和快乐,而是价值;不是感觉体验,而是价值对象。胡塞尔进一步区分了感觉价值和价值自身,认为价值自身才是伦理意志的动机。“在追求中,我的追求目光指向的不是一种急切的未来行为,而是价值,或者毋宁说是价值中的和基于价值的对象,我们也可以说,指向的是‘具体的价值’。”^⑰

从追求和其他意向性体验之间的关系上看,追

求实际上是欲望和意志的欲求形式。也就是说,欲望和意志通过追求体现出来。“但是,设定了追求一般的欲望和意志的领域,确切地说属于一种先天,至此任何属于这样的行为以某种方式被激发。对此,如果不通过这种前提性的价值规定,那么我什么也不能欲求和意愿。”³⁸也就是说,高级阶段的欲望和意志都是以价值作为追求的前提。

对于胡塞尔来说,追求兴趣和快乐是自然主义人性论者的基本立场。他回顾了近代以来的伦理学,并从霍布斯的国家哲学开始讨论。他认为,霍布斯的国家哲学建立在自我保全的自我中心主义原则上。³⁹“根据霍布斯,人性利己。这是个基本的事实,确切地说,利己是人的本能,即自我保全和自我需要的本能,并认为,这种本能是人的唯一本能。”⁴⁰在这种意义上,人性追求的就是自我保全,行为动机就是自爱和利己。保全自己是自我中心主义者的理所应当,它完全习以为常地规定了他们的实践活动。⁴¹不仅是自我中心主义者,包括享乐主义者,其行为动机的出发点都是本能自我。他们追求的最终目标不是价值,而是自我享受的乐趣。

针对功利主义的追求观,胡塞尔指出,“这种新型的利他主义的基本思想表现如下:传授些心理主义经验,总是把某些东西作为手段来追求,最后以最终目的的方式力争得到它。这里也涉及到教育习惯”⁴²。比如对孩子的教育。他指出,功利主义者从一开始教育孩子就是通过奖励或惩罚的方式让孩子做一件事情。这种奖励和惩罚的措施,我们说它只是一种手段,目的是让孩子把这件事做好。但实际上,这种方式从小就给孩子灌输了一种功利主义的道德观念。功利主义的另外一个例子是对名声的爱好。“这种追求,即基于价值评价和其他人的赞扬,原本是通过外在善的观念的有用性刺激产生的。但是在习惯于根据赞扬的追求中,渐渐使他出现了追逐名誉,而忘记原初的目标。一些人追逐名誉最终牺牲掉他整个一生的幸福,为身后的荣誉牺牲了所有世间的善,这种身后名誉他从来没有得到,因此对于他来说,从来没有真正的机会能够满足这种荣誉感。”⁴³由此可见,功利主义者是把自我作为追求外在善的手段了,其结果是丧失自我。这种为了外在的名誉或身后的荣誉,以他人评价的善和价值观念作为追求的目标,尽管具有利他主义的特征,但实际上也只是把自我作为一种手段而已。

不仅如此,胡塞尔还批判了把金钱作为追求目标的功利主义。他指出,“这种贪婪的形成,我们也许能够找出一些可以理解的理由。金钱是万能的。什么是我们经常追求的,我们碰到几乎所有关联到作为必要的或者至少是需要的手段的金钱”⁴⁴。但这种金钱的追求观实际上是以自我作为手段和遗忘自我为代价的。

在胡塞尔看来,只要把所有伦理学的规范概念的源泉放在人性的经验特征上,它就是自然主义。⁴⁵而“任何这样的自然主义就是公开的或者是隐藏的怀疑主义”⁴⁶。无论是自我中心主义者,还是享乐主义者,他们伦理学的基本原则都停留在对经验事实的描述上。他们对人的理解建立在对人的心理学和人类学的事实性的分析基础上。现在最为重要的是对这样的伦理学展开批判性分析,“任何原则性的主题和论证都具有先天的核心内容”,“真正的伦理学是关于实践理性和它的相关项的先天科学”。⁴⁷“先天科学所言的不是此在(Dasein)的事实,而是观念和理想的可能性”,“这种可能性规定了所有可能的经验规范”。⁴⁸

由上述可见,胡塞尔对近代享乐主义和功利主义追求观的批判分析,其目的有两个:一是反驳自然主义和经验主义的伦理学,建立具有原则性和普遍有效性的先天伦理学。这种先天的伦理学建立在实践理性和对人的精神性存在的本质理解的基础上,而不是建立在自然主义的人性论基础上;二是指出追求的本质不是感性的乐趣,而是价值。这种价值进一步说是人格自我的价值,而不是外在的对象价值。人格价值对自我本身的规定和塑造具有绝对意义。追求感性的趣味和享乐,本身缺乏一种绝对的人格价值观念的引导。而绝对的人格价值观念体现了人格的绝对应当。在手稿 AV21 中,胡塞尔指出,一种绝对应当的追求建立在绝对价值和人格自我的义务意识基础上。“在绝对应当中的这种生活是一种绝对生活”,“对于人的这种规范和启蒙,即他把他的生活作为一种绝对应当的生活来塑造,只有这样的生活才是一种真正的生活,即在精神和真理中的生活”。⁴⁹也就是说,绝对应当的生活是一种追求人格价值和自我实现的真正生活。

功利主义和享乐主义主要从自然主义人性论上理解自我,理解追求、本能和欲望,并把伦理学的基础建立在这个本能和欲望的自然主义自我之上。实

实际上自然主义意义上的自我还不能体现真正的自我,本能和欲望还不足以规定这个自我。这是因为,其一,自我并不是自然主义的经验自我;其二,本能和欲望阶段的自我属于前自我的意识活动。

胡塞尔对自我的理解,首先基于先验现象学的方法,对一切自然主义的人性论进行悬置和还原,即使他讨论本能和欲望问题,也仍是一种先验的分析。也就是说,这里我们讨论的自我从本质上说是先验自我,意志行为的发生现象学的分析根本上是一种先验的发生分析。

注释

①Edmund Husserl. Ms. AVI 30, 70a(“MS”是胡塞尔手稿的简称,“AVI”是手稿的分类号)。②参见曾云《实践应当!——胡塞尔的意志现象学分析》,倪梁康等编《中国现象学与哲学评论:胡塞尔与意识现象学》(胡塞尔诞辰一百五十周年纪念特辑),上海译文出版社,2009年,第246—248页。③参见Edmund Husserl. Ms. AVI 3, 17a。④⑤⑩⑬⑭⑮⑯⑰⑱ Edmund Husserl. Ms. AVI 12 I, 230a, 220b, 130a, 219a, 131a, 219b, 5b。⑥参见Rudolf Bernet. Zur Phänomenologie von Trieb und Lust bei Husserl, Interdisziplinäre Perspektiven der Phänomenologie, Dieter Lohmar und Dirk Fonfara (Hrsg.), Springer Netherlands, 2006, S. 39。⑦⑮⑯⑰ Julio C. Vargas Bejarano. Phänomenologie des Willens, Peter Lang GmbH, Frankfurt am Main, 2006, S.211, S.233, S.233, S.233。⑧参见[德]胡塞尔《伦理学与价值论的基本问题》,艾四林、安仕侗译,中国城市出版社,2002年,第140页。⑨Edmund Husserl. Ms. AVI 3, 10b—11a。⑩参见[德]胡塞

尔《纯粹现象学通论》第一卷,卡尔·舒曼编,李幼蒸译,商务印书馆,1996年,第235页和脚注①。胡塞尔在这里指出,“注意”和意向性作用及意向性活动有本质性的联系,注意现象学属于意向性限度内的一种本质性的研究,意向性问题也只有在注意现象学中才能获得彻底的和系统的研究。⑫⑬[德]胡塞尔《经验与判断》,邓晓芒、张廷国译,生活·读书·新知三联书店,1999年,第100、101页。⑭[德]胡塞尔《逻辑研究》第二卷第一部分,倪梁康译,上海译文出版社,1998年,第433页。⑮ Edmund Husserl. EIII 9(胡塞尔晚期手稿),4a。⑯⑰⑱ Alice Pugliese. Triebphäre und Urkindheit des Ich. *Human Studies*. 2009, Vol.25, No.2, p.143, p.143, pp.141—157。⑲ Bernhard Waldenfels. *Das Zwischenreich des Dialogs*, Maritinus Nijhoff, Den Haag, 1971, S.297。⑳ Edmund Husserl. *Aktive Synthesen. Aus der Vorlesung "Transzendente Logik" 1920/21. Ergänzungsband zu "Analysen zur passiven Synthesis"*, Hrsg. von Roland Breuer. 2000, S.9—10。㉑ Edmund Husserl. *Späte Texte über Zeitkonstitution (1929—1934)*, *Die C-Manuskripte*, Dieter Lohmar (Hrsg.), Springer, 2006, S.341。㉒ [荷兰]斯宾诺莎《伦理学》,贺麟译,商务印书馆,1983年,第151页。㉓ Aristoteles, *Die Nikomachische Ethik*, Deutscher Tatenbuch Verlag, München, 2006, S.105。㉔ Edmund Husserl. Ms. AVI 12 II / 200a。㉕ Edmund Husserl. Ms. AVI 6/23a。㉖ Hans Reine. *Freiheit, Wollen und Aktivität*, Leipzig, 1927, S. 29。㉗⑳㉙㉚㉛㉜㉝㉞㉟㊱ Edmund Husserl. *Einstellung in die Ethik Vorlesungen Sommersemester 1920/1924*, Heinning Peucker (Hrsg.), Dordrecht: Kluwer Academic Publishers, 2004, S.74—75, S.68, S.75, S.81, S.48, S.49, S.61, S.99, S.100, S.101, S.127, S.127, S.63, S.64。㊲参见Edmund Husserl. Ms. AV 21, 99a。

责任编辑:思 齐

Instinct, Desire and Quest

— Husserl's Genetic Phenomenological Analysis on the Act of Will

Zeng Yun

Abstract: Using the method of genetic phenomenology, Husserl revealed the relationships among instinct, desire, quest and will as the motivation of action. In his view, will was an active act with self-consciousness. And instinct was the original phenomenon of will. Being the elementary stage of will-act, instinct pertained to the pre-self consciousness. Moreover, instinct can also act as the immediate driving force of will, and take an original role in the process of self's construction of the world. Because of its randomness, contingency and irrationality, instinct needs will for orientating and deciding the practical aims. In contrast with and following instinct, desire could either be active or be passive. In other words, instinct was the elementary stage of desire, and will was the highest stage of desire. Quest stood for "act in order to...", while will stood for "can do something for this". It had the character of initiative and passivity at the same time, and was next only to will in the rank of motivation. To become the motivation of will-act, quest must embody value which is the essential aim of act. Husserl thus criticized the hedonists and utilitarians. He thought that they understood quest on the base of naturalistic theories of human nature, i.e. on the base of instinctual and desired self. The aim of quest was not value but interest and pleasure.

Key words: will; instinct; desire; quest; value